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НАУКОВІ ПІДХОДИ ДО РОЗУМІННЯ КОНСТИТУЦІЇ ТА ЇЇ ТЕОРІЙ 

 

Качур В.О., 

к.ю.н., доцент, завідувач кафедри теорії та історії держави і права НУБіП 

України 

 

Термін «конституція» є досить поширеним не лише у конституційно-

правовій, а й у інших юридичних і суспільно-політичних науках, а також у 

повсякденному вжитку. Він є похідним він іншої історично сформованої 

юридичної категорії «конституція», яка виникла задовго до зародження 

самого конституційного права як галузі права і вживалася у різних значеннях 

в багатьох сферах суспільного життя [1, с.188]. Від так це спричинило 

існування у науковій юридичній та політологічній літературі різних підходів 

щодо визначення самого поняття конституції та її основних теорій.  

Зазвичай у літературі, присвяченій конституційному праву, найчастіше 

згадуються теорія конституції суспільного договору та марксистсько-

ленінська теорія конституції, а також теологічна, природничо-правова 

(природничо-звичаєва). В.М. Кампо, В.А. Гринчак та І.Я. Заяць пропонують 

розглядати дане питання крізь призму розвитку трьох наукових правничих 

шкіл: юридичної, соціологічної та політологічної [2, c.4]. Ю. Тодика 

відзначає, що наявні в літературі позиції щодо сутності конституції зводяться 

до наступних – договірна, природно-правова, теологічна та марксистсько-

ленінська (класова) [3, c.32].  

Історично першою є «теорія конституції як суспільного договору», з 

яким вона трактується як своєрідний загальносуспільний договір (угода) всіх 

членів суспільства (громадян) між собою. Предметом такої угоди є згода всіх 

членів суспільства щодо переліку та змісту прав, свобод та обов'язків 

громадян, порядку організації та форм діяльності органів державної влади і 

т.д. Значно рідше, в порівнянні з попередньою, зустрічається «теологічна 

теорія конституції», згідно якої у конституції втілюються ідеї вищої 

справедливості, розуму. «Звичаєво-правове» тлумачення сутності конституції 

виходить з того, що в ній втілюється багатовіковий досвід народу, зокрема 

досвід щодо організації публічно-державних форм співжиття громадян, при 

цьому повинні широко враховуватися традиції народу, його ментальність і т. 

д. В основі «теорії конституції представників юридичної школи права» 

лежить уявлення про конституцію як вираження ідеї вищого і всемогутнього 

закону, закону, який має силу верховенства над усіма нормативно-правовими 

актами в державі, а представники юридичної школи права (інша назва – 

класична) говорили про конституцію як про вищий, Основний Закон (закони) 

держави. Представники соціологічної школи права вбачали в конституції 

держави, насамперед, втілення ідеї соціальної солідарності. У рамках 



соціологічної школи права в першій чверті XX ст., крім напрямку 

конституціоналістів-солідаристів, набув певного розвитку і популярності в 

наукових колах інший напрям — інституціоналізм, представники якого 

бачили в державі, її органах, партіях, організаціях «інституцію» (установу, 

заклад), призначенням якої є розв'язання політичних, соціальних, 

економічних проблем суспільства, а в конституції держави — «формальний 

статут інституції». «Політологічна школа права» і, відповідно, її теорія 

конституції належать до наймолодших за часом появи. В основу вчення про 

конституцію держави представниками цієї школи покладено тезу про те, що 

конституція, насамперед, є «документом політичного управління, певним 

набором правил політичної гри різних громадських сил та інститутів ... 

зводом правил політичних режимів, що сприяють, прокламують, гарантують 

і організовують політичну свободу. Окремо у блоці основних теорій 

конституції стоїть питання про «марксистсько-ленінську теорію 

конституції». Її зміст полягає в тому, що «радянська конституція», за 

задумом її творців, виражала волю не всього суспільства, не всього народу, а 

тільки пануючого класу, тобто, іншими словами, «радянська конституція» є 

класовою за своєю суттю [4, c. 30-38].  

Крім того, В.Шаповал згадує теорію установчої влади, згідно якої 

конституція вважалася актом установчої влади, з чого виводили її вищу 

юридичну силу, а також пропонує для з’ясування феномену конституції як 

основного закону використовувати її класифікацію на конституції «першої» 

(XVIII – початок  ХХ ст.), «другої» (міжвоєнний період першої половини 

ХХ ст.) та новітні (повоєнні), серед яких слід розрізняти конституції 

«третьої» та «четвертої» хвиль [5, c.16-17].  

Цікавим є підхід М. В. Савчина, який виокремлює такі головні підходи 

до визначення правової природи конституції, як системний та синергетичний 

підходи, теорія конституційних циклів, цивілізаційний та синтетичний 

підходи, постмодерний підхід у дослідженні проблем державності [6, c.224-

230]. 

Таким чином, наявність численної кількості підходів до розуміння 

категорії «конституція», сформованих сьогодні у юридичній науці загалом та 

конституційному праві зокрема, засвідчують нагальну потребу у покращенні 

науково-методологічної роботи у цьому напрямі.  
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За способом зміни і внесення поправок конституції поділяються на дві 

групи: жорсткі та гнучкі.  

Одним з таких способів є підготовка і прийняття конституції 

установчими зборами. 

Установчі збори — це виборний орган, який створюється з єдиною 

метою — підготувати і прийняти конституцію. Після виконання цього 

завдання збори розпускаються. Зрозуміло, що за такої мети до установчих 

зборів обираються фахівці з конституційного та інших галузей права, 

досвідчені політики тощо. Конституції, прийняті установчими зборами, 

характеризуються професіоналізмом підготовки та чіткістю структури і 

змісту; як правило, вони — найбільш демократичні. Після прийняття 

установчими зборами конституція може бути винесена на референдум. У 

такий спосіб були підготовлені і схвалені у ході референдуму Конституція 

Франції 1946 p., Конституція Італійської Республіки 1947 р. та ін p.  Проте 

переоцінювати значення цього інституту не слід. Референдум лише тоді 

може надати «високої якості» конституції, коли вона була підготовлена 

установчими зборами або парламентом, а потім винесена на всенародне 

голосування. Якщо ж конституція розробляється келейно, в уряді, а тим 

більше пристосовується до конкретного політичного лідера, в ній чітко 

простежується порушення демократичних принципів і закріплюються 

авторитарні способи здійснення державної влади. Під час підготовки і 
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